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1° Esercizio – Termodinamica (tolleranza +/- 10%)
Una vaschetta contiene 0.3+F/10 kg di acqua a temperatura ambiente (20°C). Essa viene posta entro un refrigeratore, avente un rendimento frigorifero f pari a 1+E/10 e che assorbe una potenza elettrica pari a (100+EF)*2 W; si raffredda l’acqua sino alla temperatura di 0°C e poi la si trasforma in ghiaccio (il calore latente di fusione dell’acqua vale 3.34·105 J/kg). Determinare il tempo complessivo di raffreddamento+congelamento e l’energia elettrica totale necessaria, espressa in kWh.


- Tempo di congelamento





s




- Energia elettrica consumata




kWh



2° Esercizio – Fluidodinamica (tolleranza +/- 20%)
Un condotto orizzontale liscio avente diametro D=400+EF*3 mm, e lungo 1+C/10 km,  trasporta acqua di scarico (=1·10-6 m2/s). Esso è alimentato da una pompa centrifuga, avente prevalenza pari a 5+D Bar. Determinare la portata d’acqua, e la prevalenza (in Bar) che sarebbe necessaria per pompare la stessa portata d’acqua usando due tubi in parallelo, aventi ciascuno un diametro pari alla metà di quello del tubo originale.


- Portata d’acqua Qm





kg/s




- Prevalenza per tubo doppio




Bar



3° Esercizio – Acustica (tolleranza +/- 0.5 dB, +/- 10%)
Si effettua la misura del livello di pressione sonora media e del livello di intensità sonora media su una superficie di misura S, attorno ad una sorgente sonora, avente sviluppo complessivo pari a 10+C m2. Il livello di pressione sonora Lp risulta pari a 90+D dB(A), il livello di intensità Li risulta inferiore di Lp di una quantità K pari a 1+E/3 dB(A) (K è il cosiddetto fattore di correzione ambientale, ed esprime l’incremento di livello sonoro prodotto dalla riverberazione entro il locale in cui è stata fatta la misura) . Sapendo che il volume del locale è pari a 1000+EF*10 m3, determinare il livello di potenza della sorgente ed il tempo di riverberazione del locale.


Livello di Potenza Sonora

LW



dB(A)       



Tempo di riverberazione

T60



s         


4° Esercizio – Termocinetica (tolleranza +/- 30%)
Determinare la temperatura a cui si porta un filo elettrico percorso da corrente, che dissipa per effetto Joule una potenza termica pari a 10+D W/m. Il diametro del filo è pari a 2+C/10 mm, e lo stesso è investito ortogonalmente da un flusso d’aria avente velocità u( pari a 5+E m/s e temperatura T( pari a F °C. Poiché il filo è cromato (a=0.1), si può trascurare l’irraggiamento.


- Coefficiente di scambio per convezione h


 
W/m2K




- Temperatura superficiale del filo
         Tp



°C
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